

人民生活水平不断改善

本报记者 林丽鹂 齐志明



1980年，吴泽成考上河南信阳市师范学院，人民助学金帮他圆了大学梦；

2000年，张晶一家从狭小阴暗的一居室平房搬进宽敞明亮的三居室楼房，圆了安居梦；

2018年，武志芳转做农产品直播，月收入翻了10倍，圆了创业梦……

每个人都有自己的梦想，普通人的圆梦瞬间是民生改善的生动写照，也折射出国家发展的宏大叙事。

习近平总书记指出：“国家富强，民族复兴，最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上，体现在亿万人民生活不断改善上。千家万户都好，国家才能好，民族才能好。”

党的十八大以来，我们党坚持以人民为中心的发展思想，把让老百姓过上好日子作为一切工作的出发点和落脚点，让发展成果更多更公平惠及全体人民，推动幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶取得新进展，不断改善人民生活，增进人民福祉。

国民经济持续健康发展，百姓的腰包更鼓了。随着我国经济总量不断迈上新台阶，居民收入快速增长。城乡居民收入差距不断缩小，基尼系数下降，普通家庭从物质型消费向服务型消费跨越，消费更有底气。

社会保障制度不断完善，群众的后顾之忧更少了。我国建成了包括养老、医疗、住房等在内的世界最大的社会保障体系。城乡养老金并轨，公立医院综合改革取消药品价格加成，城乡义务教育一体化改革发展，加快形成多主体供给、租购并举、政府保障基本需求的住房制度，社会保障城乡统筹、有序衔接……民生安全网托起百姓稳稳的幸福。

全面深化改革蹄疾步稳，人们的发展机遇更多了。户籍改革、积分入户、随迁子女“异地高考”，让进城农民获得“起点公平”；商事制度改革，“零门槛”注册、“多证合一”“证照分离”奏响创新创业的有力音符；司法改革深入推进，公平正义的阳光洒遍神州大地。

保障和改善民生是一项长期工作，没有终点站，只有连续不断的新起点。我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。迈上新征程，要始终把人民放在心中最高位置，实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，以更大发展成就让人民群众的获得感、幸福感、安全感得到更大提升，推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

日前，习近平总书记考察青海时，看着人群中的孩子们，面带笑容地说：“等这一批小家伙长大的时候，我们的国家又不一样了，我们人民的生活又会上一个水平。从现在开始，为了人民生活得更加幸福，我们再接再厉！”

让人民生活更幸福

叶鸣

全国居民人均可支配收入(元)



居住条件显著改善

2019年

城镇居民人均住房建筑面积为

39.8平方米，比2002年增长62.1%

农村居民人均住房建筑面积为

48.9平方米，比2000年增长97.2%

2020年我国居民耐用消费品

拥有量继续增加

每百户家用汽车拥有量为37.1辆，

比上年增长5.2%

每百户移动电话拥有量为253.8部，

比上年增长0.2%

每百户空调拥有量为117.7台，

比上年增长1.8%

起致富。

改革开放40多年来，我国持续深化收入分配制度改革，出台增加居民收入、促进和改善居民消费的政策举措，居民收入水平连年增长。

特别是党的十八大以来，居民收入基本与经济发展保持同步。2019年，全国居民人均可支配收入30733元，首次跨过3万元大关，比2000年实际增长4.4倍，年均实际增长9.2%。我国居民用60年时间实现了人均可支配收入跨过1万元大关，分别用5年时间实现了跨过2万元与3万元大关，居民收入水平持续较快增长。2020年，全国居民人均可支配收入达32189元。

——保障网越织越密。“过去就怕生病，现在我和老伴看病都有新农合，医疗保险让咱的腰杆更硬了。”江苏淮安市盱眙县官滩镇洪湖村农户陈广军妻子身有残疾，参加新型农村合作医疗后，看病负担减轻了不少。

党的十八大以来，我国社会保障覆盖面快速扩大，目前已建成世界最大的社会保障网，基本养老保险覆盖近10亿人，基本医疗保险已达13.6亿人，义务教育入学率接近100%。

——民生服务越来越好。“现在养老院的选择有很多，咨询过十几家，实地去看过四五家，最终找了一家最满意的。”今年89岁的鲍梦洲目前住在北京国投健康长者公寓，他说：“好的养老院，比在自己家住着都舒服。”

近年来，我国出台更多政策用于改善民生，投入更多财政资金用于提高保障水平，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。同时，注重动员社会各方力量，鼓励各类企业、社会组织、个人积极参与民生事业建设，满足人民群众多层次多样化的需求。

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持以人民为中心的发展思想，民生答卷一定会越来越精彩。

社会消费品零售总额(亿元)



从基本的吃穿消费向享受和发展型消费转变，生活质量、消费层次实现跨越式提升。消费升级更快了。

改革开放初期，手表、自行车和缝纫机成为不少家庭婚嫁必备的“三大件”。到20世纪八九十年代，冰箱、洗衣机、彩色电视机成为新的“三大件”。进入21世纪以来，家用电器高度普及，城乡消费差距显著缩小。

党的十八大以来，我国顺应居民消费提质转型升级新趋势，依靠改革创新破除体制机制障碍，实行鼓励和引导居民消费的政策，从供需两端发力，积极培育重点领域消费细分市场。促进商品消费，畅通汽车、家电、家具等大件商品消费链条。拓展服务消费，提振餐饮消费，促进家政服务提质扩容。

消费渠道更多了。在江西绿滋肴职业技能培训学校的直播基地，主播们正在现场直播，南昌米粉、景德镇青花瓷等江西特产受到了网友们的青睐。从实体店到电商平台，从餐饮店到外卖平台，从便利店到数字商超……老百姓消费渠道更加多元、消费场景更加多样。

近年来，我国不断完善消费市场体系，加快建设现代流通体系，畅通流通网络“大动脉”，打通城乡流通“微循环”，加快线上线下融合，让流通效率高起来，流通成本降下来。流通新业态新模式加速发展，实体商业企业加快数字化、智能化改造和跨界融合，线上线下正进行更广泛的融合。

消费环境更好了。“在网上购物，不少商品可以享受七天无理由退货，方便又放心。”黑龙江哈尔滨市孟雅“6·18”促销期间购买的商品陆续到货，一些退货商品已被先行赔付。

党的十八大以来，我国消费环境总体向好，市场秩序不断规范，消费者权益保障制度不断升级，商品质量监管体制机制更加成熟。从推广使用在线纠纷信息平台，到在食品药品等领域建立全过程质量安全追溯体系，从推行首席质量官制度到明厨亮灶工程全面推开，消费者信心进一步提升。

收入更高保障更好 日子过得更踏实

更充裕的收入、更可靠的社会保障、更优质的民生服务，带来了更加美好的生活。

——腰包越来越鼓。“开网店第一年，销售额就突破1000万元。”浙江丽水市松阳县的陈俊杰放弃留在杭州发展的机会，回到家乡发展茶产业，现在成了当地茶农电商创业的“领头雁”，带领全村一

衣食住行不断改善 百姓生活更舒心

衣食住行是民生基本需求。在中国共产党的坚强领导下，人民生活发生了翻天覆地的变化。

吃得更好了。从过去的“窝头咸菜”到现在的“肉蛋奶菜”，从“吃得饱”到“吃得好”，今年88岁的天津南开区万兴街道居民吴金香真切感受着生活的变化。

“对食物从追求温饱、美味到追求健康、安全，正是人民生活发生巨变的一个鲜活侧面。”美团副总裁陈荣凯说。

穿得更美了。“我喜欢逛逛潮流网购社区，与好友交流穿搭风格、互通时尚资讯。”就职于上海某会计师事务所的“95后”吴海说，“我喜欢‘中国李宁’，穿一件设计独特的国货品牌，让我更有活力与朝气。”

改革开放以后，我国城乡居民的衣着需求发生了从“保暖御寒”向“美观舒适”、从“一衣多季”向“一季多衣”的转变。居民穿着更加注重服装的质地、款式和色彩搭配，品牌化、时尚化和个性化成为人们的普遍追求。

住得更舒适。“一室变三居，生活舒心多了！”重庆渝北区的技术工人黄书林以前住的是隔间、地下室，在政府部门帮助下，2019年黄书林搬进宽敞的公租房，居住条件改善了很多。

党的十八大以来，党和国家将“住有所居”作为改善发展民生的重中之重，大力推进保障性住房建设、棚户区改造、农村危房改造工程，实施农村困难户建房补助政策。城乡居民人均住房面积大幅提高，居住质量明显改善。

出行更便利。家住江西鹰潭市余江区渡口村沙塘小组、今年57岁的杨井太前不久买了辆新轿车，他喜滋滋地说：“这几年收入越来越高，买了车就更方便了，端午节期间刚开车去南昌的女儿家看看。”

“以前，打车只能站在路边招手招车或者电话叫车。现在只需一部智能手机，便可随时叫车。”南京领行科技股份有限公司党委书记、首席执行官崔大勇说，网约车等共享交通模式，让老百姓出行更方便、更绿色。

线上线下消费升级 商品服务更丰富

在解决温饱问题的基础上，城乡居民



图①：浙江嘉善县中心城区棚户区改造安置户准备抽签选房。资料图片

图②：江西南昌市西湖区铁路二村舞蹈室里，居民在排练《渔光曲》。陈文萍摄

图③：广东珠海高新区唐家湾镇格力海岸滨海公园全景。唐龙波摄

本期统筹：杜海涛 欧阳浩
责任编辑：赖睿
版式设计：汪哲平
数据来源：国家发改委、商务部、国家统计局

